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REAPRENDER
matemática

Es una propuesta para
tener siempre a mano . . .

Hoy más que nunca estamos invitados
a reaprender más y más, una y otra vez,
porque así despertamos nuestros talentos
y tenemos la enorme oportunidad
de compartirlos y ponerlos al servicio.

¡ VAMOS A REAPRENDER !

- saca dudas
- explica y fundamenta
   paso a paso
- integra la información.
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¡ Comienza el viaje
por el infinito mundo
de los NÚMEROS !

1 ¿ Cómo se combinan las cifras para formar tantos números ?

Así como se combinan las 27 letras de nuestro alfabeto para darle vida a 
todas las palabras con las que nos comunicamos, también está el lenguaje
de los NÚMEROS, un verdadero y asombroso laboratorio.

cero

uno

dos

tres

cuatro

cinco

seis

siete

ocho

nueve

Las diez cifras se agrupan, se componen y descomponen, se ordenan, 
cambian sus valores . . . dándole vida a NUESTRO SISTEMA DE NUMERACIÓN.

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9
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8 ¿ Qué ocurre cuando dos números tienen las mismas cifras pero en
   distinto orden ?

Ocupo el lugar de 
las decenas.

Mi valor es

Porque cada decena
vale 10.

2 veces 10

10 + 10 = 20

Ocupo el lugar de 
las unidades.

Mi valor es

Soy el

Porque cada unidad
vale 1.

5 veces 1

1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 5

25

20 + 5 =

25

Ocupo el lugar de 
las decenas.
Mi valor es

Porque cada decena vale 10.

5 veces 10

10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50

Ocupo el lugar de 
las unidades.

Mi valor es

Soy el

Porque cada unidad
vale 1.

2 veces 1

1 + 1 = 2

52

50 + 2 =

52

Ya vimos que cada cifra tiene un valor según el lugar que ocupa.
Ahora observemos lo que nos dicen las cifras de estos dos números. 
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33 ¿ Cómo sigue el camino rumbo a los millones ?

Es como ascender por
una escalera numérica.

Cada nueva unidad representa
un escalón que hay 

que subir.

100 000 000 a999 999 999

10 000 000 a99 999 999

1 000 000 a9 999 999

100 000 a

DESCANSO

DESCANSO

999 999

10 000 a99 999

1 000 a9 999

100 a 999

10 a 99

0 a 9

c de
millón

d de
millón

u de
millón

c de
mil

d de
mil

u de
mil

c

d

u

Los escalones están
formados por unidades, 

decenas y centenas: 
simples, de mil, 

de millón . . .

El descanso cada tres
escalones es la pausa 

que hacemos al leerlos 
o escribirlos.
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¡ Cuántas propiedades 
tiene la adición !

Podemos agrupar los sumandos,
descomponerlos o cambiar el orden

porque siempre llegamos al
mismo resultado. 

6 ¿ Cómo se identifica el valor de un sumando faltante ? 

El sumando 
faltante . . .

72
¿ ?+

94

24

42

1 7

¿ ?+

95

¡ Sumando
identificado ث

72
22+

94

95
83-

12

se obtiene
restando al 
resultado el

sumando conocidoخ

. . .

94
72-

22

Al resultado (95) 
se le resta 

el valor de los 
sumandos 
conocidos

(17 + 24 + 42 = 83). El sumando 
faltante

es 12. 

!uando son más de dos sumandos se procede asǠ ب
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4 ¿ Cómo se resuelve una sustracción de dos cifras con dificultad ?

Por descomposición.

- 1

76
48
¿ ? ¿ ?

- -

2 3

76
48
28

-70 + 6
40 + 8 -

60 + 16
40 + 8
20 + 8

Para poder restar se quita 
10 a 70 y se le suma a 6.

Ahora sí se resuelve.

Sin descomponer, convirtiendo una decena en unidades.

Con una suma, que es el camino inverso.

7 6
d u

4 8- 7 61
6 10+6

4 8
2 8

-

¿?

- PIENSO RESUELVODESARROLLO

7 6
4 8

Tengo 48.
¿ Cuánto 
falta para

llegar a 76 ?

Se van dando pasos 
para llegar de 48 a 76.
Por ejemplo :- 7 6

48
50
70

+
+
+

=
=
=

2

6
20

28

50
70
76

4 8
2 8

-

a

b

c

70  -  10  =  60
6 + 10 = 16

- PIENSO RESUELVO

Transformo 1 decena en 
10 unidades. 
Entonces quedan
6 decenas y 16 unidades.
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7  +  7  +  7  +  7  =  4  x  7
9  +  5  +  2  +  8  =  24

5 ¿ Siempre se puede reemplazar una adición por una multiplicación ?

¡ No ! Solo se puede reemplazar una adición por una multiplicación cuando
los números que se suman, es decir los sumandos, son iguales.

6 ¿ Qué resultado se obtiene si se multiplica un número por 0 ?

¡ Los ejemplos nos guían a la respuesta !

¿ Cuántos colores hay en 
   cada paleta ?

Ninguno.

Esta adición se puede 
reemplazar. 

4 veces 7 = 28

2  veces  0 = 0

0 0

0 0 0 0

2     x   0 = 0

¿ Cuántos lápices hay en
   cada portalápices ?

Si multiplicamos un número por 0 el resultado es 0.

Ninguno.

4  veces  0 = 0
4     x   0 = 0

Esta adición ¡ NO !
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La TABLA PITAGÓRICA
muestra los 100 resultados de

las 10 tablas de multiplicar� que se
pueden apreciar en horizontal 

o vertical.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

62

3

4

5

6

7

8

9

10

6

8

10

12

14

16

18

20

12

15

18

21

24

27

30

20

24

28

32

36

40

30

35

40

45

50

42

48

54

60

56

63

70

72

80 90

8 10 12 14 16 18 20

12 15 18 21 24 27 30

20 24 28 32 36 40

30 35 40 45 50

42 48 54 60

56 63 70

72 80

90

4

9

16

25

36

49

64

81

100
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Resultado de 4 326 x 8 u

Resultado de 4 326 x 3 d
( se deja libre el lugar de las unidades )

Resultado de 4 326 x 2 c
( se deja libre el lugar de las unidades y
  de las decenas )

17 ¿ Y cuando las multiplicaciones tienen más de dos cifras en el
   multiplicador ?

Cuando las multiplicaciones son más complejas, en general se resuelven
teniendo en cuenta el valor posicional de cada cifra del multiplicador.

Ejemplo.

Ejemplo.

23
2

4
3x

6
8
843 6 0

568 2

9201 5 8 8

921 7 8

dc
u de 
mil

d de 
mil

c de 
mil

u de 
millón u

18 ¿ Cómo se resuelve mentalmente cuando se multiplica por
   10, 100, 1 000 . . . ?

Cuando se multiplica un número por la unidad seguida de ceros, se 
resuelve agregándole al multiplicando tantos ceros como tenga el
multiplicador.

7

4 5

x

x

=

=

1 0

1 0 0

70

4 5 0 0

9 8 x =1 0 0 0 9 8 0 0 0

1 3 2 x =1 0 0 0 0 1 3 2 0 0 0 0
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8 ¿ Y si hay tres cifras en el dividendo ?

97

8 ¿ Y si hay tres cifras en el dividendo ?¿ Y si hay tres cifras en el dividendo ?

3 4 5
Se busca un 
número que
multiplicado

por el divisor 5 
se aproxime al 
dividendo 345.

Si el número
elegido tiene la
unidad seguida

de ceros (10,20, 
30...) resulta
más fácil.

5

3 4 5
1 0 0

-

-

-

-

5
20
20

20

9

69

2 4 5
+1 0 0

1 0 0
4 5
4 5

0

1 4 5

3 4 5
2 0 0

-

-

-

5
40
20

9

69

1 4 5
+1 0 0

4 5
0

4 5

3 4 5
3 0 0

-

-

5
60

9

69

4 5 +

4 5
0

Cuánto más se aproxime a 345 más rápido se llega al resultado. Veamos.

20 x 5 = 100

20 x 5 = 100

20 x 5 = 100

x9 5 45=

60 x 5 = 300

x9 5 45=

40 x 5 = 200

20 x 5 = 100

x9 5 45=
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23 ¿ Cuál es la manera correcta de descomponer un divisor y que el
   resultado no varíe ?
Es muy simple.

Lo desarrollamos
con este ejemplo.

864 : 24 = 36

Encontramos 
varias opciones.

3 x 8

2 x 3 x 4

2 x 2 x 2 x 3

2 x 2 x 6

6 x 4

12 x 2

Buscamos dos
o más factores 

que multiplicados 
den 24 como 

resultado.

y . . . tarea resuelta

864

: 2 : 2 : 6 = 36

: 2 : 3 : 4 = 36

: 2 : 2 : 2 : 3 = 36

Reemplazamos

864

: 3 : 8 = 36

: 12 : 2 = 36

: 6 : 4 = 36

110

23 ¿ Cuál es la manera correcta de descomponer un divisor y que el¿ Cuál es la manera correcta de descomponer un divisor y que el
   resultado no varíe ?
Es muy simple.

Lo desarrollamos
con este ejemplo.

864 : 24 = 36

Encontramos 
varias opciones.

3 x 8

2 x 3 x 4

2 x 2 x 2 x 3

2 x 2 x 6

6 x 4

12 x 2

Buscamos dos
o más factores 

que multiplicados 
den 24 como 

resultado.

y . . . tarea resuelta

864

: 2 : 2 : 6 = 36

: 2 : 3 : 4 = 36

: 2 : 2 : 2 : 3 = 36

Reemplazamos

864

: 3 : 8 = 36

: 12 : 2 = 36

: 6 : 4 = 36

I M P O R T A N T E

Hay que recordar que para
descomponer correctamente
un divisor se buscan factores

que multiplicados entre sí
den ese divisor.

1

2

3

4

5
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25 ¿ Cómo es la prueba que permite comprobar si una división se
   resolvió correctamente ?

Se traza una cruz al 
lado de la operación.

d
a

b
c

1
3 8 6

1 4 6

0 2

2 4

1 6

Se suman las cifras del divisor.

se coloca en 

y este resultado d
b

c2 4  =  2  +  4  =  6
6

a .

2

Se suman las cifras del cociente.

se coloca en 

y este resultado dc1 6  =  1  +  6  =  7
6

7b .

3

Se multiplica

Se coloca este número en

Se convierte en número de una cifra 

y se suma 

x

6  x  7  =  4 2

4 2  +  2  =  4 4

4  +  4  =  8

6

7
8 d

c .

a b
4

el resto

Se suman las cifras del dividendo.

Este resultado se coloca en

la resolución correcta.

Si                son iguales se comprueba

3 8 6  =  3  +  8  +  6  =  1 7  =  1  +  7  =  8
6

7
8 8d

d

.

yc

5
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2 ¿ Qué pasos se pueden seguir para resolver un problema ?
Todo problema se resuelve siguiendo 5 pasos básicos. Ejemplo.

e l  probl ema

la so luc ión

Simba, la mascota de Thiago,
pesaba 35 kg y al día de hoy 
tiene 6 kg más.

Se lee con mucha atención el enunciado hasta comprender 
de qué se trata.

¿ Cuál es su peso actual ?

1

Se identifican los datos que se conocen ɯ los que ǘaɯ que 
averiguar.

Datos que se conocen

kg que tenía Simba.

Dato que hay que
averiguar

kg que pesa hoy.kg que aumentó.

2

Se responde la pregunta del problema con una oración
completa.

Respuesta :  Simba pesa hoy 41 kg.

5

Se ordena la información.

Pesaba 35 kg

6 kg

¿  ?

Peso que aumentó

Peso actual

3 4 Se decide la operación 
que resuelve el problema.

3 5
6

4 1

+
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4 ¿ .s ƓosiČle reƓresentar Ĵrñficamente las situaciones ƓroČlemñticas ?
ma representación gráfica meǯora la comprensión ɯ aɯuda a la resolución ث laro! ج
correctaخ ßeámoslo en distintas situacionesخ

probl ema 1

 elƶn tiene un libro de cuentos de 86
páginas ɯ otro de la vida de los animales 
de 144 páginas. 

Con barras rectangulares se representan los datos
conocidos ɯ lo que ǘaɯ que averiguarخ

ma medida de las dos primeras barras se relaciona
con la cantidad de páginas de cada libroخ ma barra
final se refiere a las pregunta del problemaخ

!omprobamos que al 
sumar las dos primeras 
barras se llega a la 
respuestaخ

 uántas páginas leɯó si! ذ
   terminó los dos libros د

L A  V I D AD E  L O SA N I M A L E S

CUENT OS

CUENTOS

CUENTOS   +   VIDA DE LOS ANIMALES   ¿ ?

86 páginas
LA VIDA DE LOS ANIMALES

144 páginas

8 6+
1 4 4
2 3 0

ªespuestaب  meɯó  230 páginas.
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8 ¿ Cuándo se emplea la multiplicación para resolver un problema ?
La multiplicación es una operación que permite economizar tiempo y
esfuerzo, ya que reemplaza la tarea de sumar un número muchas veces.

Ejemplo.

Hay 5 bolsas con manzanas.
En cada una hay 35 manzanas.

La solución surge de sumar 5 veces 35.

Pero es más simple y rápido multiplicar.

Así llegamos al resultado.

¿ Cuántas manzanas 
   hay en total ?

35 + 35 + 35 + 35 + 35

5 x 35

175 manzanas

Hay 5 bolsas con manzanas.
En cada una hay 

¿ Cuántas manzanas 
   hay en total ?

9 ¿ ®e Ɠueden reƓresentar con Ĵrñficos los ƓroČlemas de multiƓlicar ?
خ0s importante la representación gráfica porque aporta claridad ث SǠ ج

Ejemplos.

Siempre que una situación problemática se resuelva 
con una adición en la que se repiten los sumandos se 

puede reemplazar por una multiplicación.
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